

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALEFIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'UNA INALTE

In Bucuresti la casa Administratiei
In Judeje si Streinatate prin mandate postale
In an in tara 30 lei; in streinatate 50
Pe luna 15 25
Pe luna 8 49

Un numar in streinatate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Sa te feresti Romane de cuiu strein in casa

V. Alexandri.

ANUNCIURILE

Din Bucuresti si județe se primesc:
Numai la Administratie
din Streinatate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate
Anunciuri la pag. IV..... 0,30 b. lini-
" " III..... 2,- lei
" " II..... 3,-
Inserțiunile și reclamele 3 lei rândul.
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu numărul la kioscul No. 117, Boulev. St.-Miche'

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRATIJA
PASAGIUL BANCEI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA
PASAGIUL BANCEI NAȚIONALE, (Casele Carageorgevici)

Jandarmeria rurala

Mai puțin laconism

BULETIN EXTERIOR

D. Duca si noul proiect de reorganizare

TAINILE NOPTEI

Bucuresti, 9 Octombrie 1893

JANDARMERIA RURALA

II

Am aratat in articolul trecut ca aceasta institutie va deveni o grozava arma economica in mina clasei noastre stapinitoare, ne ramane sa aratam si rolul ei politic. Cum ca jandarmeria, la ordinele ministrului de interne, a prefectilor si a sub-prefectilor va face absolut imposibila alegerea vre-unui opozant si mai cu seama a vre-unui democrat, la colegiul al III-lea, asta e o floare la ureche, un lucru de nimic.

Rolul politic al jandarmeriei e mult mai mare si mai important.

Puternicul curent pentru sufragiul universal care strabate Europa de la un capat pana la altul, de sigur ca se va resfringe si asupra tarii noastre.

Gvernul spaniol l-a acordat aproape fara nici o rezistenta, cel belgian in urma unor lupte foarte crincene, iar Austria, invadind minte din cele petrecute in Belgia, e pe cale sa-l acorde si ea fara rezistenta, Olanda de asemenea.

Acordarea unei largi reforme electorale in Austria mai cu seama, va determina de sigur si la noi largirea dreptului de vot, daca nu chiar si sufragiul universal.

Daca guvernantiil tarilor din Apus se tem asa de grozav de votul obsteii, ce teama nespusa trebuie sa-i cuprinda pe-ai nostri la gindul ca vor trebui sa se prezinte in fata multimei asupra careia batatusii si chinorosul nu vor mai avea nici o influenta.

E incontestabil ca in special partidul nostru conservator, a caruia radacini se intind cel mult pina prin sub-prefecturi, s'ar risipi la prima suflare a sufragiului universal ca aburii usori ai dimineții la primele raze ale soarelui.

Numai cu ajutorul sub-prefectilor nu s'ar putea ține in respect o impozanta masa de alegatori, jandarmeria va fi argumentul electoral suprem, fara de care toate programele junimistilor si toate teoriile Domniei elitei sociale nu vor entuziasma de loc pe alegatori.

Impartirea bugetului, fala elitei, asigurarea existentei starii actuale, vor depinde de modul cum jandarmii vorbire-voi sa interpreteze Constitutia tarii, caei Constitutia va fi la absoluta lor discreție; iar de nu se vor pricepe bine la treaba asta, li se va arata de cei mai priceputi ca dnu.

Toata suflarea democratica romina e viu agitata si adinc impresionata de stirele ce ne vin din Apus, suflarea conservatoare, bizantina si budgetivora e si ea adinc impresionata de aceste stiri; dar pe cind noi ne bucuram si speram, ei se ingrozesesc si-si perd cumpatul.

Singura lor nadejde, singurul sprin care va putea sa-i susție in viitor, va fi numai jandarmeria; de aceea s'au grabit s'o infinteze din vreme, ca timpurile grele sa nu-i surprinda nepregatiti.

In curind va trebui sa iucepem si noi agitatiia pentru capatarea votului universal, agitatiie care va fi in scurta vreme incoronata de cel mai deplin succes; nu trebuie insa sa perdem din vedere ca paralel cu aceasta agitatiie trebuie sa luptam si pentru suprimarea jandarmeriei.

Daca nu vom stirpi aceasta institutie liberticida, Vom lupta lupta de sarta, vom vina tinta nebuna.

Si cea mai frumoasa reforma menita sa revoluționeze intreaga noastra stare politica si economica, singurul leac al relelor de care sufera tara, ne va fi sofisticata de conservatori.

Si vom fi intr'adever culpabili daca nu ne vom sili din rasputeri sa ridicam aceasta bariera care e menita sa ne desparta veșnic de marea masa a poporului.

Ne remne sa mai aratam in ce raport sta legea jandarmeriei rurale cu pactul fundamental al tarii.

Index.

TELEGRAME

VIENA, 8 Octombrie. — După informațiunile ce Neue Freie Presse primește din Budapesta, guvernul austriac pare a nu se opune la modificarea proiectului reformelor electorale din parlament; însă respingerea eventuală a măsurilor excepționale ce guvernul a stabilit în Bohemia, ar putea aduce dizolvare Reichsrathului.

SATIRA ZILEI

Care pe care ?

Ce e nu e bine. In tabara guvernamentala se petrec lucruri inforatoare. Prefectii, ca prefectii, li impact usor. La urma urmei, ei pe Eamandi si-l faci staroste de birjari, pe Pop+pesco il faci tist de gardisti si in locul lor torni doi junimisti, — impacind ast-fel si capra si varza.

Dar ce te faci cu opinia publica, cu aceasta mizerabila opinie publica, care n'are de loc pofta sa se conservatorizeze? Aici e aici.

Si de asta s'a tinut deunazi o intrunire a mai multor somitati guvernamentale, — caei au si guvernamentali somitati, — in care s'a discutat cum ar fi de facut ca sa se aduca recalitranta opinie a celor multii la niște sentimente mai reptiliforme.

A fost frumos discursul D-lui Alexandru Labovary: — Eu nu inteleg la ce mai subvenționam Timpul! Nu-i bun nici de dracu. Mănică 5000 de franci de la Ministerul de Externe și nu face nici o treabă! Nu pricep ce fel de oameni sînt ăia cari o scriu. Cînd cu nașterea prințului ai scris un articol searbăd, prost, rece, par'că ar fi fost nemicașii de o lună, — și, slavă Domnului, subvenția li se servește regulat! Am să-i torn pe post și rugăciuni!

La rîndul lor, cei de la Timpul se scuzează în modul următor: — Noi nu sîntem de vină. Cine vă pune să scoateți atîtea gazete guvernamentale, care și fac concurență una alteia? Ați scos Tăra ca sa omorîți Adevărul, — și cînd colo Adevărul e sanătos tun, iar Tăra mănîncă pe Timpul! Lumea care vrea să știe ce spune guvernul cumpără Tăra, iar gazetele de opoziție nu se resimt de loc, — pentru că o gazetă guvernamentală nu poate mîncă pe una opozantă, ea inghite tot din cele cu șgară. Dect, ori Tăra ori Timpul?

Acuma, ghic ghitocitoare mea: unde cîntă cucuvala? La Timpul ori la Tăra? Noi credem că la amîndouă!

Rigolo.

JUDELURILE

Una din cele mai urite ramăsiți ale veacului de mijloc, ramăsița dănaoare, cu toate ideile contrare care domina, ideilor de morală și de demnitate personală, este de sigur duetul.

Toți cei ce s'au ocupat mai pe larg cu chestia aceasta, scriitorii de mare valoare ca Schopenhauer și Max Nordau, au epuizat toate argumentele posibile și toate resursele putericei lor ironii, pentru a stigmatiza cum se cuvine acest sălbatec și stupid obicei.

Maimuțari inconștienți în toate, membrii elitei (?) noastre sociale, au început să imiteze acest obicei, tocmai în momentul cînd în țările Apusene el se perde sub critica oamenilor de bine.

Duelele care furnică de-o bucată de vreme la noi în țară, sînt un atentat la cele mai elementare noțiuni de morală,

un atentat fățiș contra legilor țării și o anomalie caraghioasă. Și totuși el e tolerat de cei în drept să-l reprimă; justiția pare că încurajează lățirea acestei bolti ridicole.

Cum să nu fie așa? Am văzut pină și miniștrii argumentînd cu spada în mină să aparîndu-se de acuzări prin lovituri de pistol la... 30 de pași.

Ultima măsură a ministrului de rezboi, care a permutat pe un ofiter ce se amestecase în duelul Cernat-Vlădoianu, de și dreaptă în aparență, e totuși nedreaptă, căci ar trebui să se întindă asupra tuturor celor ce se apucă de asemenea bazaconii.

Așteptăm din partea justiției militare și civile o aspră și energică intervenire între eroii născuți în salet de arme. Nu trebuie să se lase ca asemenea obiceiuri reprobabile să prindă rădăcini.

MAI PUȚIN LACONISM!

Gazetele din București și în special gazetele guvernamentale publică, fără nici un comentariu sau explicație, următoarea știre:

Din Timpul de ieri; «Sergentul Botez din regimentul 21 de dorobanți, compania afară de rînduri, s'a împușcat azi dimineață la orele 7 și jumătate.

«Se crede că cauza care l'a împins la acest nenorocit act, este un falș ce-l comisese».

Ar trebui ca aceste informații să fie mai puțin laconice și cei în drept să explice mai pe larg cum stau faptele în asemenea împrejurări.

Pe noi aceste intimplări ne impresionează într'un mod cu totul deosebit. Un sergent care se sinucide pentru falș? Ce înseamnă asta? Falș în ce? În actele regimentului din care făcea parte?

Dacă da, de cînd actele unui regiment stau la dispoziția unui simplu sergent? Nu cum-va, poate, sergentul a plătit așa de scump complicitatea sa vîna unui superior?

Sergentul nu mai poate vorbi, ar trebui să ne răspundă cei mai mari de la regiment. Sînt așa de înforatoare dramele ce se petrec adesea în fundul închisorilor militărești, în cînt ne vine greu să credem că și aici nu se ascunde cine știe ce infamie de sus, spălîndu-se în șingele și cu moartea celor de jos.

Si de aceea ar fi bine ca asemenea informații privilegiate la dramele căzărnilor, să fie cit mai puțin laconice.

In privința asta trebuie s'o mărturisim, sîntem cam sperioși. De cîte ori cîntăm săuzim că cutare grad inferior sau soldat s'a sinucis, a inebunit sau și-a luat lumea în cap, nouă ne sare înima. Instinctiv ni se infățișază înaintea minții drame în care cei cu grade mari fac pe nemiloșii închizitori și cei mici pe victimele nevinovate.

Așteptăm o lămurire.

Cerber.

Scrisoarea Regelui

Am făgăduit în numărul trecut să revenim asupra faimoasei scrisori adresată de Rege, primului său ministru.

Proza Suvranului în genere e sarbădă și fără nici o importanță; singur următorul pasaj se recomandă atenției și ilarității noastre:

«... Îndoit de mare, însă, Ne-a fost bucuria cînd am văzut cu ce căldură ea a fost împărțită de întregul popor român. Din toate părțile țării, numeroase adrese de felicitări Ne-au mărturisit, în adevăr, mulțumirea sufletească cu care s'a primit vestea acestui însemnat eveniment.»

Din două una, ori Regele să laudă ca ori-ce negustor care vinează un ciștig ușor, ori Lascar Catargiu l-a pus în cofă convingîndu-l de fenomenul afirmare gratuită pe care o cităm.

Am dori să vedem telegramele primite la palat precum și registrul în care s'au înscris entuziasmații. Pariam că nu vom găsi nici un nume care să prezinte următoarele condiții serioase de bucurie sinceră.

1) Să nu facă parte, nici de aproape nici de departe din guvernul actual; a-decă să nu fie nici ministru, nici prefect, nici gazetar oficial, nici lipitoare a vre-unui fond mai mult sau mai puțin secret.

2) Să nu fie candidat la cele de la No. 1.

3) Să nu dorească decorații, antreprize publice, și or ce fel de dar sau

concesie depinzînd de guvern sau de rege.

4) Să nu fie militar. Putem afirma că în București nu s'a găsit nici un român, întrunind condițiile cerute de noi, care să fi manifestat vre-o bucurie oare-care pentru nașterea micuțului Carol.

De provincie nici nu mai vorbim. Monarhismul a fost pus așa de frumos la carantină de faptele frumoase ale monarhiștilor (?) bucureșteni, în cînt nu se semnalează nici un caz dincolo de barierele capitalei, afară de cazurile prefectiforme.

Tărănimea, nu numai că nu s'a bucurat de nașterea lui Carol cel mic, dar nici măcar n'a aflat-o. Afînd-o chiar, nu putea nici telegrafia nici scrie, căci nenorocitiil nu știu carte.

Unde-i poporul lui Carol I? Habar n'aveam nici noi precum habar n'are nici el, nici Catargiu.

Theo.

BULETIN EXTERIOR

O intrevedere cu Witte

D. Maximilian Harden, directorul revistei săptămînale die Zukunft, a avut la Petersburg o intrevedere cu ministrul de finanțe al Rusiei, intrevedere a căreia rezultat este un lung și interesant interview privitor la conflictul vamal rusogerman și la demonstrațiile de la Cronstadt și Toulon.

Despre ceea-ce privește războiul vamal și încheierea unui tratat comercial, vom vorbi mai tîrziu cînd vom avea știri mai pozitive despre mersul negocierilor ce se urmează acum la Berlin într-o comisiune mixtă rusogermană. Vom să reproducem aici de o cam dată numai partea politică din convorbire, ca fiind de actualitate.

Ministrul Witte a accentuat în cursul conversației că partea politică a unui tratat comercial e cu mult mai însemnată de cît cea economică. Deja Napoleon, zise ministrul, pe care tocmai nu-l iubesc, a spus: «Un tratat comercial care favorizează una sau mai multe națiuni în detrimentul alteia, naște la națiunea mai puțin favorabil tratată o nemulțumire legitimă și îngreuiază prin aceasta relațiile internaționale. Este pentru o țară mare pur și simplu insuportabil cînd de o dată e tratată de către o națiune amicică mai reu de cît toate celelalte țări.»

Aici Maximilian Harden intrerupse pe ministru și-l întrebă dacă Germania poate să se bazeze pe amicitia și buna-voința Rusiei de care vorbește D. Witte, chiar și după demonstrațiile de la Toulon. La aceasta D. Witte răspunde: «Negreșit. Știu, la voi (în Germania) se vorbește mult și des de un partid panslavist și războinic. Noi nu avem partide de loc. Vom să fim ruși, asta e totul și aceasta nu ne-o pot lua în nume de reu Germanii unții cari singuri veghiază cu mindrie și severitate asupra naționalității lor.»

Două întrebări nu trebuiesc amestecate. Noi avem Ruși-germani de la cari cerem în sfîrșit ceea-ce se cere și la voi de la Poloni, Danezi, Alsacieni, adică să învețe limba țării careia-i aparțin. A doua întrebare este privitoare la relațiile noastre cu cetățenii imperiului german. Întrebați p'aici dacă Germanii cari locuiesc pe la noi au a se plînge de ceva, dacă nu sînt tratați întocmai ca și cei-ălți supuși, dacă n'am avut și n'avam germani în funcțiile cele mai înalte civile și militare. Dorim sincer să trăim în bune relații cu Germanii. Numai un nebul sau un aventurier a la Napoleon, care nu are nimic de pierdut poate astăzi, cînd cu toții avem înăuntru atît de mult de lucru să se gîndească la o politică agresivă. La noi nici un om serios nu se gîndește la asta. Cît timp avem fericirea de a posedă un stăpînitor care e un dușman neimpăcat a ori și cărei nedreptăți; un stăpînitor pătruns de serioasa sa responsabilitate, atîta timp Rusia își va da toată silința de a păstra pacea.

Vorbii de Franța? — Da bine, să nu o primim cu recunoștință cînd o națiune mare — și aceasta o sînt Francezii ori cum ar gîndi cine-va asupra unor lucruri petrecute acolo — ne oferă amicitia ei? Aici nu e vorba de nici o agresiune. Nu se întîmplă oare destul de des și în viața privată ca cine-va să aibă doi amici cari între dînșii sînt certăți? De ce să nu întreținem în același timp bune

relațiuni și cu Germania și cu Franța? Noi nici nu dorim alt-ceva.

La sfîrșit Witte se mai plînge de atacurile presei germane și de nerușinarea unor ziare franceze care spre a recomanda publicului noua conversiune, au cerut cu o sinceritate obraznică niște anumite sume ca «onorar».

X. X.

C. F. R.

D. Duca si noul proiect de reorganizare

VI

Revenim la serviciul de mișcare. Sînt stațiuni precum: Chitila, Ploestii, Buzău, Brăila, Galați, Tecuci, Mărășești, etc., unde serviciul se execută în 24 ore, de doi impiegați, din cari unul (elev din școală) este întrebunțat în birou, pentru înregistrarea și redactarea diferitelor acte, ce însoțesc trenul; al doilea dirigează serviciul exterior, și diferite dispozițiuni de încrucșări în stație și pe linie, compunerea și desfăcerea trenurilor, primirea și expedierea lor, în sfîrșit, cum am zis, ei sînt totul.

E de nedescris munca acestui sărman funcționar (impieगत de mișcare) care în timp de 24 ore nu are nici măcar timpul pentru masă. Salariat cu 125—175 lei lunar, sumă ce nu-l ajunge nici pentru întreținerea familiei lui, alergînd la împrumuturi, căci din sărmana sa leaaf se plătesc amenzile dictate de inspecțiunii și de diferiții sefi, al căror obicei de amendare e spăimîntător, impieगतului, în contact cu publicul, i-se cere să umble curat îmbrăcat, fără a-se ținea socoteală că, fiind expus la toate intemperiiile, are necesitate de un îndoit număr de haine ca cei-ălți funcționari cari sînt mai bine plătiți și fără nici o răspundere. Expuși frigului iarna, căldurilor vara, pe viscol și prin ploae, udați în cele mai de multe ori pînă la piele, și ne avînd timpul a-se schimba, se usucă hainele pe dînșii, și de multe ori capătă boale care li nenorocesc pe viață.

Și după un serviciu de 24 ore, se pune ie pat, aproape bolnav, unde zace 24 ore pentru a-și recăpăta forțele, și a putea reincepe această muncă barbară. Pentru acest funcționar nu există petreceri, el nu știe ce vrea să zică societatea! De aceea li vezi abrutizat, sălbatec aproape, făcîndu-și serviciul ca un automat, iar după cîți-va ani, uzat, slăbit și prăpădit, îmbătrînit înainte de timp, i se dă o casă de bilete sau de mărfuri unde, dacă nu moare din cauza reumatismului sau unor boli căpătate în săliile defectuoase și umede unde și are biurourile, direcțiunea în scurt timp îl destitue la cea mai mică greșală!

Așa se slîrșește o viață de om, plină de mizerii de tot felul.

Pentru acești martiri, D. Duca nu a găsit altă îmbunătățire, de cît a le minji ochii cu cele 2 categorii: 7 și 8. Pînă acum ei au avut dreptul de a-vansare, pînă la salariul de 300 lei lunar; caei regulamentul personalului, e limpede: Ori ce impieगत care, în timp de 3 ani nu a fost avansat, are dreptul la un spor de salariu de 25%; deci, un impieगत avînd anul de serviciu, din categoria 7 și 8, putea să ajungă la un salariu de 300 lei lunar. Și de acest drept, nimeni nu s'a bucurat!

Nu ne mai prinzi, D-le Duca, cu proiectul D-tale. Iți cunoaștem ghiarele și știm ce ne așteaptă. Vom face zgomot, vom face totul, numai să fim tratați ca oamenii, iar nu ca vitele, cum ne aflăm deja! — Acesta e strigatul de desperare al impieगतilor de mișcare.

Dacă într'adever, D. Duca ar fi dorit îmbunătățirea soartei funcționarilor C. F., ar fi căutat să reducă orele de serviciu și ar fi propus prin acel proiect, sporiirea salariilor diferiților funcționari, fără discuțiune, chiar din ziua votării bugetului, sau punerei lui în aplicație.

D-sa a declarat: însă că reducerea orelor de serviciu, nu se poate face, de oare-ce li trebuie un spor de cheltuieli de 464 mii 700 lei!

Auziți minune! Căile Ferate Romine, cu un venit anual de zecimi de milioane, nu găsește mizerabila sumă de 464 mii lei pentru reducerea orelor de serviciu!

Dar, mat taeți, D-le Duca, din cei mulți directori și sub-directori i mai taeți chiar din veniturile D-voastră!

Veți cumpăra o moșie mai puțin! Veți perde poate în pariuri mai puțin bani!

Dar in schimb, vei găsi recunoștința a 20.000 de funcționari.

Ce-l pasă D-lui Duca, de recunoștința funcționarilor săi! De asemenea calități sunt lipsiți cu desăvârșire toți slugoi palatului.

Tampon.

CONVORBIRI INTIME

Nebunii

S'a zis că ori-ce om are in creierul său un germen de nebunie. Un simplu accident poate aprinde mica scintee, pentru a o pfacea într-o flacăra care să nu se mai poată stinge nici odată.

Viața are legile ei brutale, pe cari, — neputincioși de a-le învinge, — le primim cu o frică dureroasă.

Un om care moare ne impresionează, nu atât prin faptul că a dispărut dintre noi, cât prin conștiința că în fața acestor lei a firei sintem de o potrivă egali.

Am citit zilele acestea o interesantă carte intitulată Soarta Nebunilor, studiu datorit D-lui dr. I. Lukaszewsky, in care se învederează cit de neomeneste sunt tratați nebunii în ospiciile din țara noastră.

Măi întâi numărul caselor de sănătate cari le avem, este absolut neindestulător pentru alienații pe cari îi recrutează această îngrozitoare boală.

Și luați seama că la noi se cheltuiesc sume însemnate pentru a se repara biserici, ai căror credincioși se numără pe degete; se proiectează legi pentru construirea de palate pentru prinț presupus al României, — iar pentru nefericitii nebunii nu se ia nici o măsură ca să li se creeze un azil, un adăpost... De aci, se poate judeca destul de neindoios una din stările morale ale societății noastre de azi.

Autorul broșurei, mai sus numite, între altele, descrie și modul barbar sum sunt tratați nebunii la noi. Pe cind in alte țări ei sunt obiecte de îndelungi cercetări fiziologice și psihologice, la noi ei sunt lăsați pe seama unor doctori nepăsători și ignoranți, cari îi tratează prin proceduri înrobite.

Ast-fel, eu însu-mi am văzut într'un ospiciu dintr'un oraș, — pe care la nevoie l-ași numi, — unde nebunii furioși, erau bătuți cu bice pînă îi liniștea sub tortura unor dureri îngrozitoare.

D. Const. Mille ne povestește in romanul său Dinu Millian despre un nebun mort, pe trupul căruia rămăsesse ranele loviturilor crude pe care le primise in ospiciul Golia, din Iași.

Aceste fapte nu pot de cit să ne indigneze. Cerem celor in drept a se ocupa mai omenește de soarta nebunilor. Ajunge că nenorocirea e barbară cu ei; datoria noastră este de a ne îngriji fie-care de durerea altuia. Fondul adevăratei morale e altruismul. Din altele fericiți risipite, din altele prisosite de abundență, se poate sustrage o mică parte bine-făcătoare pentru cei nenorociți.

Tradem.

De inchiriat in strada Armenească No. 20, o casă compusă din șase camere cu un vestibul, două antreuri, piniță, magazie, curte mare și instalațiune de apă. Tot in această curte se află și alte două camere cu antreu. Inchiriere totală sau parțială. A se adresa: Gh. Constantinescu, str. Armenească No. 37.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

TAINILE NOPTII

DE M. E. BRADDON

XII Steaua Baletului

Sir Frederik Beaumorris se roși a aproape tot atât cit Clara.

Amorul propriu al bătrînului strengar fusese jidnit pentru că se spusese că atenția lui poate fi displicută unei femei oare-care și mai ales pentru că un om mai tinăr de cit dînsul și mai frumos fusese martor al încercărilor sale de seducțiune.

Cum D-zeu, dragă Reginald — răspunde bătrînul — ași fi putut să ghicesc că mitică asta e mindră și fiinoasă de nu-i chip să-i vorbești?

Nu că e mindră, sunt convins de asta, — zise tinărul utindu-se cu admirațiune la Clara, — D-ra te ar fi ascultat, dacă i-ai fi vorbit mai cuviincios. Imi dați voi să chem o birță? — adaoe el adresindu-se copilei. — Mi se pare că vremea asta rea va ținea mult.

Fata se roși mai tare.

Sinteți prea bue, Domnule. Vă mulțumesc — zise ea cu șifală — dar prefer să merg pe jos. Nu mă tem de ploae. Nu...

INFORMATIUNI

Lectorii nostri vor găsi tot-d-a-una pe pagina a treia Bursa cerealelor din Brăila și la pagina a patra bursa din București precum și plecarea și sosirea trenurilor din și în București.

Incunoștiințăm persoanele ce ar bine-voi să contribuie pentru formarea fondului din care să se achite amenzile la care sunt condamnați frații nostri de peste munți, că pot subscrie cu sumele ce vor voi la redacția ziarului nostru in toate zilele de lucru de la orele 8 până la 12 a. m. și de la 2 p. a. la 7 p. m.

LISTA DE SUBSCRIȚIE

Pentru acoperirea amenzilor la care au fost și vor mai fi condamnați luptătorii Români de peste munți.

Suma din urmă... Lei 369.25 Mihail A. Zaharie... 10.— Al. N. Dimitriu... 5.—

Locotenentii și sub-locotenentii in rezervă din București au fost convocați la corpurile lor pe ziua de 18 c., cind se va face inspecția generală a trupelor din capitală.

In ziua de 9 Noembre. se va ținea la ministerul de interne licitație publică pentru darea in antrepriză a spitalelor rurale hotărîte a se construi la Păvineea, Ivesți, Babadag, Parachioi, Rosnov, Sulița, Tândărei și Săveni.

Fie-care lucrare costă peste 100 mii lei.

Următorii sergenți bacalaureați, aa izbutit eri, la examenul de sub-locotenentii in rezervă: Const. Ghiulescu; Al. S. Zisu; N. Oroveanu; St. Babic; Ion Zaharof; Gh. Covrișani; N. Rioșanu și C. Săftoiu.

Candidații cari s'au prezentat au fost in număr de 23, dintre cari 15 au căzut.

Profesorii adunați aseară la liceul St. Sava, au hotărît ca printr'o petiție colectivă, să ceară ministrului instrucției publice a se arăta numele profesorilor din capitală, arătați ca vicioși de către inspectorul școlilor D. Virgolic.

Primul-președinte al tribunalului Ilfov, a inspectat ieri judecătorii de ocol din capitală.

Cu această ocazie, D-sa a putut vedea, că pe ziua de azi, la judecătoria de Verde, sint sorocite numai 90 procese!

Opt-zeci și șapte case, constatate ca insalubre in capitală, n'au fost încă dărmate. Pentru toate acestea primăria capitalei va intenta procese la tribuna pentru a căpăta dreptul a le dărâma din oficiu.

Au fost numiți in corpul silvic al Statului, D-nii:

Alexandru Mărculescu, inspector cl. III. I. S. Ionin Codreanu, sub-inspector clasa I.

Vasile Bontas, sub-inspector cl. II. C. I. P. Bancheru, sub-inspector cl. III. Nicolae Dragoteanu, Anastase Dumitrovanu și Vasile Busuoc, guarzi silvici cl. I.

G. Antoniu, I. Balaban, C. Rădulescu și V. Bacroban, guarzi generali cl. II. Vlad Lacinski, Eugeniu Furnarachi și Const. Botez, primul guard general cl. II, cei-1'alți doi guarzi ajutoari.

Pe ziua de Joi s'au ivit următoarele cazuri noi de holeră: 1 la Brăila, 13 la Gropeni, 1 la Isaccea, și 1 la Vlădeni; s'au însănoțit: 1 la Brăila, și 1

la Luciu. Au murit: 1 la Brăila, 5 la Gropeni, 1 la Isaccea și 1 la Vlădeni. Au rămas in toată țara, 19 bolnavi de holeră.

Suma subscrișă pentru inundații de astă-primăvară in ziare a atins cifra de aproape 28 mii lei; iar sumele s'a remis Mitropolitului-Primat, care este președintele comitetului pentru ajutorarea inundațiilor.

Legea de organizare a casei de depuneri va fi modificată. S'au și luat dispozițiuni in acest sens.

Ministrul instrucției publice a hotărît construirea facultății de medicină, pe Boulevardul Independenței, aproape de gara centrală care s'a proiectat.

Construcția va incepe la primăvară și va costa 5 milioane.

Tot pe pe terenul cumpărat in acest scop, Eforia va ridica un spital mare de clinica, cu peste 300 paturi. In acest s'op, s'a alocat in viitorul său buget suma de 3 milioane.

Se zice că prefectii desemnați a fi jertfii sint Popescu de la Teloroman, Stanculescu de la Ot, Nicolalde de la Focșani. Șofu de la Galați și Rimniceanu de la Muscel; acesta este și greș bolnav.

Alți doi de care mai era vorba, au luat-o inainte demisionind, adică D. Lupu Costache, de la Rimnicu Sărat și Stroici de la Dorohoi.

Azi se inmortintează la Bacău, deputatul Al. Vidrașcu, mort fără veste la Paris.

Camera e reprezentată printr'o delegațiune.

I. Bareco, fost corespondent la Băl-țestești este invitat ca in termenul cel mai scurt să-și achite datoritiile către Administrația acestui ziar, la caz contrar vom fi nevoiți a recurge la alte mijloace.

D-rul Urechia

Bulevardul Academiei, 4

STIRI TELEGRAFICE

MONTCRISSON, 8 Octom. — Generalul Roussenard a reclamat pentrusub-ofițerilor din regimentul 89 de linie onoarea de a duce coșciugul marelui la biserică.

Impărăteasa Eugenia a telegrafiat D-lui Petrice de Mac-Mahon complimentele sale de condoleanță și via sa simpatie.

PARIS, 8 Octombere. — Văduva marelui de Mac-Mahon a telegrafiat D-lui Carnot, mulțumindu-i pentru dovezile de simpatie date memoriei marelui și pentru onorurile publice ce i-se vor face.

ALBERT MUNDEL

STEAUA MEA

L'ați cunoscut toți! Era un biet nenorocit inalt, slab, trist, bolnăvicios, cu aerul sumbru, cu privirea arzătoare și foarte erudit.

Luptase in toate viața. Dar bătrînețea venise, și spiritul său slabit printr'o muncă exesivă, nu mai putea să producă.

Adese-ori suferea de foame. Odinoră, in tinerețe, cunoscu o fată cu care se căsătorise. Ea împărțea aceeași soartă cu el.

Eră o frumoasă, — un copil din Alsacia. Adese-ori ea îl incurajea, cind operele lui nu întimpinau nici un succes.

Scrisese multe povești plăcute, multe

romane senzaționale și cite-va piese, cari dacă ar fi fost semnate cu alt nume, de sigur că ar fi reușit.

Pentru ce nu l'citea nimeni? Pentru ce nu se ducea nimeni să asiste la piesele lui? Nimeni n'o știa; și cu toate acestea, presa și amicii săi îi daū tot concursul. Dar nici odată numele său nu putea pătrunde in public.

Intre alte romane scrise unul, pe care îl intitulă cu numele amantei sale: Mariana. Fu opera cea mai frumoasă.

In sfirșit, urmărit de o mizerie neagră, căutind tot-d'a-una succesul, cum un alchimist caută aur in fundul vasului, se epuizase. Abia putea să ciștige o pine neagră.

Tovărășea lui mai mult ca tot-d'a-una, îl îmbăbăta și îi recita criticele unde era laudat odinioară.

Trăiau într'o mansardă, unde nu se află de cit un pat, două scaune, un spălător, și o tablă stricată la colțul căreia el scria.

Intr'o seară, nu mincaseră nimic din ziua trecută; sub lumina slabă a unei candelă, stău amindoi de vorbă, privindu-se trist in ochi.

Sămanii bătrîn!

El se învinuia că nenorocise pe această femeie și îi zise:

— Tu erai frumoasă... tu ai fi putut avea o soartă bună...

Dar ea îl intrerupse:

— Dar ce? nu'mi ajunge iubirea ta? Tot ce ai scris nu este pentru mine?

Și cine știe dacă steaua ta nu se va înălța într'o zi...

El nu mai zise nimic; închise ochii, ca și cum ar fi căutat steaua lui într'un cer, pe care și-l imagina astfel: un cer senin, unde străluceau mii de stele, unele searbăde, altele strălucitoare... A sa era cea mai strălucitoare... Zimbundu-i fața sa palidă se transfigură.

De-odată, se auzi o lovitură ușoară in ușe.

— Cine-o fi la această oră, zise femeea.

El răspunde:

— Deschide.

Un băiat murdar, rēu îmbrăcat, intră invirtind in miinile sale negre o pălărie terfelită.

— Cine s'aseamănă s'adună, Mizerie! tu vii la mine, zise poetul.

Băiatul întinse o scrisoare. Era ajutorul notarului care aducea scrisoarea.

După ce poetul citi scrisoarea, zise băiatului:

— Îți mulțumesc... voiți veni.

Băiatul plecă.

— Ce este? întrebă femeia.

— Notarul imi vorbește asupra unor afaceri, cari mă privesc... Ce-o mai vrea cu mine?

Se culcă și dormiră, cum se doarme cind n'ai mincat de două zile, fără a se mai gândi la afacerea de a doua zi.

A doua zi, poetul se duse la notar.

După o oră reveni in mansardă, zdrobot, galben de emoțiune.

Căzu pe un scaun. Femeea lui se apropie, întrebindu-l: ce ai?

El se sculă, ridică mina spre tavanul mansardei și zise incet:

— Amica mea, privește: steaua mea se înălță... steaua mea se înălță...

Apoi iar căzu pe scaun.

— Cum asta?

— Ascultă... Intr'o seară de iarnă, — e mult timp de atunci, — adu-ți aminte, am venit acasă, m'am așezat la masă, și am început să scriu. Tu adunai paginile și le citeai. Ai îngălbentit, ai suris și m'ai sărutat, zicindu-mi: e capul tēu de operă; norocul ne va veni...

Eu lucrăm inainte; tu mă incurajai. Du ce termina lucrarea, iar imi repetași: E capul tēu de operă... Norocul ne va veni...

Ah! ce dreptate aveai să zici, stringind manuscrisul in brațele tale albe, acest cap de operă ne va îmbogăți!

minster îndreptindu-se spre Blackfriars. Sermana surioară! cit trebuie să-i fie de urit in lipsa mea! Erau nouă și jumătate cind am plecat de acasă azi dimineață și acum sunt patru. Bieții copii! bietul tata!... mă așteaptă desigur cu prinzul...

După ce trecu prin mai multe strade mici, trăsura se oprî dinaintea unei case cu o înfășurare tristă, cea mai mică și cea mai săracăcioasă din toată strada.

O jumătate de duzină de copii zdrențeroși se jucau dinaintea ușei casei, al cărei rind de jos era ocupat de un luminărar.

Sărăcia părea a domni nețărîmuri in stradele acestea mizerabile. Cu greu poate înțelege cine-va cum același oraș poate conține palatele splendide din West End și viziunile întunecoase și dărăpăuate din acest cartier.

Clara dădu drumul trăsurei și bătu in ușa casei. Un bățel de vro șapte ani, îmbrăcat curățel, veni să deschidă. Copilul scoase un strigăt de bucurie zăbind pe Clara.

— Sissy, dragă Sissy! strigă el, ai venit in sfirșit.

Tata n'a voit să prinzescă fără tine și buata Jessie te cheamă in gura mare. Tirziți ai venit, Clara.

Clara luă copilul in brațe, îl sărută, urcînd scara care trozneă de par'că voia să se rupă și să-și jense la o mansardă.

Era o locuință tristă cu coperișul drept plafond și ferestile mici dădeau spre burleanele de scurțarea apei de pe acoperiș. Totuși, de și săracă, man-sardă era curată și bine ținută. O copilă bolnavă era culcată pe un pătîșor într'un colț al

O femeie a citit aceste pagini sentimentale, unde am pus tot sufletul meu. Fiind bogată, ne avind nici un moștenitor, ea și-a făcut testamentul său astfel: Las averea mea lui Oreste Angelini, om de litere.

Fără să știu, in cartea mea scrisesem istoria vieții sale.

Iată-ne bogăți!... O! Mariana mea scumpă, steaua mea se înălță, steaua mea se înălță...

Bătrînii se îmbrățișară, plingind. Erau bogăți!

Poetul trimise la toate ziarele opera sa, care se tipări in două-zeci de ediții. Numele autorului deveni cunoscut. Se reeditară toate operele lor, se reprezentară toate piesele sale; succesul era imens.

Bătrînii citeau cu lacrimile in ochi, cum pretutindeni se scria cu admirațiune numele lui Oreste Angelini.

Mai tirziți cumpărară o casa, care avea o pozițiune fermecătoare.

Trăiau acum fericiți.

El îi repeta adese-ori: — Steaua mea s'a înălțat!...

Moartea nu voi să-ți despărță: in aceeași zi îi acoperi pe amindoi sub aripa ei.

Z. Y.

Culisele Teatrale

După cum am spus aseară a avut loc debutul genitei Debrige pe care publicul bucureștin o aștepta cu nerăbdare.

Lunga așteptare însă a fost respătită cu prisos de tinăra artistă, care de și cam răgușită s'a întrecut pe sine însuși. Ovațiune publicului au făcut-o să uite implicările boalei care a ținut-o atita timp departe de adoratorii talentului ei. Debrige a cîntat: Le Petit panier, Les grandes manœuvres și la petite Gavotte.

Trupa de la Hugo s'a complecteză, cu desăvârșire. — Simbătă seara, va debuta și Ana Held despre care am vorbit in numărul trecut.

La Teatrul Lyric, după Champagnol malgré lui, va incepe imediat Simbătă debutul trupei de operă debutnd cu Le petit Duc.

D-șoara Birseanu nu va mai da altă reprezentațiune. — Simbătă Othelo se va juca cu trupa română. — Othelo va fi Notara, Desdemona, D-nu Gănescu.

Dumnică, Onoarea de Suderman.

La noi artiștii și artiștele se simt injosite a juca la Café-Concert. La Paris, din potrivă, se pare că este din potrivă, o întrecere între artiștele, de a debuta sau a se reintoarce la Café-Concert. Am anunțat reintoarcea artistei cunoscută Judic la Eldorado. Ziarele pariziane ne anunță alt debut al D-șoarei Isma Perrot, care s'a făcut cunoscută jucînd comedia lui Courteline Boubourouche, la Teatrul Liber și care zilele trecute a debutat la Concertul Parisian, avind ca repertoriu cintecel vechi franceze.

Depeșile din Paris, ne anunță moartea compozitorului francez Gounod, mort de apoplexie. Gounod între altele este autorul operii arhicunoscută Faust. — In unul din numeroșii viitoare vom da o mică schiță despre dînsul.

Artistul Fehvre de la Comedia franceză, da in acest moment o serie de reprezentațiuni la Bruxelles, avind ca repertoriu: Un père prodigue; le Demi-Monde; Tartufe; Le Cas de Conscience; Le Rendez-vous, Bouhouroche și L'Infaiele.

Tot la Bruxelles Biaux Duhamel, care s'a făcut cunoscută la Paris atit in pantomimă cit și in operă, da o serie de reprezentații la Teatrul Galeriilor S-tului Hubert.

El-Mi.

Cărți de școală

Pentru cursul primar și secundar se găsesc la Librăria Școlilor.

G. SFETEA

(In fața grădinei Sf. Gheorghe)

Streinul phici pricina incurcătorei fetei.

— Bine-voii, Domnișoară, a-mi da adresa Dv.—zise el urcând-o in trăsura — o voiți spune birjarului.

Ea spuse o stradă obscură din Blackfriars. El se apropia de birjar, căruia îi spuse ce-va, apoi băgînd capul pe fereastra trăsurei, o salută curtenitor.

— Domnișoară, am plătit trăsura și i-am luat numărul; femeile nu se pricep nici o dată la lucrări de acestea.

Clara înțelese delicateta purtării lui și voia să-i mulțumească, însă trăsura se puse in mișcare și el rămase pe trotuar cu pālăria in mină.

— Crede-mă, sir Reginald Falknev — mormăi sir Frederick Beaumorris pe cind se îndreptău amindoi spre clubul Ate-neului, al căruu membru era bătrînul baronet — pe legea mea, tinere, de cind sunt n'am văzut o asemenea purtare. N'apucasem măcar să pun mina pe o fetiță, careia voiam să-i povestesc niște basme frumoase și de o dată ai răsărit a din pămînt și, dîndu-mă frumusețea la o parte, mi-ai suflat fata inainte de a putea zice și eu Doamne ajută! Ce insemnează asta, Domnule? Te întreb încă o dată: ce insemnează asta?

Cu toate că sir Frederick căuta astă înțoaarcă lucrurile in glumă, se putea cunoaște că era supărat loc.

— Ce insemnează, sir Frederick? — răspunde tinărul — iată: Unii oameni au mintea așa de pocită, in cit nu știu să deosebască o femeie cinstită, dacă nu e trîntită într'o caretă și dacă nu are blănuțol imprimat pe ușa trăsurei sale. Cind

întîlnești asemenea oameni, trebuie, dacă tu însu-ți știi să descoperi cinstea sub rochia cea mai simplă, umblînd pe jos in noroiți, să le dai cite odată o lecțiune.

— Ce morală! — strigă sir Frederick cu un fior prefăcut.

— Morală de care te vei folosi, sper, scumpe Domnule — răspunde tinărul rîzînd vesel.

Părea că se bucură de neacuz baronului.

— Pe legea mea, Reginald, ai fi trebuit să te faci popă.

— Nu, sir, Frederick, pentru că atunci n'ași fi avut plăcerea de a trăi in societatea D-tale, pentru că nici un preot anglican nu poate împărtăși intimitatea celebrului sir Frederick Beaumorris.

— Diavolu! ai dreptate, Reginald, zise bătrînul strengar rîzînd și ei. Nu sint tocmai omul, a căruu prietenie să fie pe plăcut unui servitor al bisericii. Ești un băiat de zahăr, Reginald, cu toate că-ți p acă să predici din cind in cind. La vedere, tinere prieten, voiți găsi eu într'o zi la operă pe fetița aceea, cu toată morală D-tale.

Și bătrînul se depărță cu repeziunea pe care i-o permiteau getele de lac prea strimte; apoi, tot zimbînd cu mulțumire, urcă scările clubului.

Pentru Clara Melville, sermana dănuțit-are, a se plimba cu tră-ura era un lucru aproape nou și ea s'ar fi bucurat de dînsa, dacă n'ar fi fost muncită de gîndul celor de acasă.

— Sermana mitică Jessie! gîndea ea pe cind trăsura trecea podul de la West-

odăei, lingă o sobiță, in care mai licăreau cite-va scintef de foc.

Lingă o masă de lingă fereastră ședea un om in vîrstă, scriind. Cu toate că îmbrăcat cu un halat ponosit se vedea că e un om din clasa suprapusă. Trăsăturile sale fine și aristocratice, miinele-i slăbite, mici și albe, in sfirșit apucăturile sale arătău pe omul bine crescut.

El surise vîzînd pe Clara.

— Mititico, zise el, bine că ai venit odată! Cu toate că am muncit din greu azi dimineață, totuși vremea mi s'a părut lungă fără tine. Ai lipsit de acasă șase ceasuri.

— Dragă tată, știu că am lipsit mult. Repetițiile baletului acestuia mare sint foarte plicticoase și maestrul de dans se supără așa de rēu dacă nu prîndem îndată pasul! Fără de voce, mărturisesc că mă gîndesc la voi in timpul repetiției, la Jessie, la George; mă întreb ce faceți fără mine și, distrasă, nu aud nici un cuvînt din cite-mi spune maestrul.

Atunci el se înturie și-mi spune me-reu că sint fata cea mai proastă din teatru.

INSERTII SI RECLAME 1)

Domnule Redactor,

Cu onoare vă rog să bine-voiți a-mi publica următoarea denunțare, pe răspunderea mea.

Ne mai putând suferi tâlhăriile ce întâmpinăm la onor. tribunal de Ilfov de la D-nii avocați precum este D. Dimitrie Ghiborcea, facem cunoscut următoarele:

Pentru o acțiune ce am intentat la tribunal, secția III, relativ la o avere imobiliară, am convenit cu numitul avocat să-l plătim nouă-zeci lei.

Baniți toți i-au fost dați înainte, dar la ziua înfățișării, întâlnindu-se cu D. Petreche Popescu, un prieten al piritului, se face nevăzut. Eu, neștiind ce însemnează asta, m'am dus după D. avocat ca să-l caut, și ast-fel, strigându-mă la proces, am lipsit.

Dăm așteptarea la lumină ca să nu mai fieși alți păcăliți ca mine.

Primitiv, D-le Redactor, stima ce vă păstrează.

Ene Stancu.

Com. Tunari, plasa și jud. Ilfov.

Domnule Redactor,

Vă rog să bine-voiți a da loc în coloanele onor. D-v. ziar inserată de mai jos, pentru care, vă mulțumesc anticipând în numele mai multor comercianți.

Mai mulți din orașul nostru comercianți de manufactură și galanterie, am simțit o concurență în această branșă, din care cauză cliț-va am devenit în decadență.

Informându-ne a afla isvorul ne vestește că această concurență unuia I. B. Seider, comerciant de manufactură și galanterie în orașul Fălticeni.

Acesta este un vestit contrabandist de vama operind de foarte mulți ani prin care i-s'a dobindit o avere concurind în toată țara, prin frustrări de vamă a mai multor articole ce s'nt supuse la taxe mari, aflăm scenele petrecute că acum vr'o 5 ani a fost prins cu contrabandă însă prin invocări de marturi de ocazie cărora a dat sume mari a fost achitat.

Opera acestui contrabandist a avut iarăși loc până anul trecut, când din mare fericie a fost descoperit și prins cu multe mărfuri.

Onor. justiția lucrează foarte încet în instrucția acestei afaceri, mai bine de un an, de oare-ce se controlează condicile sale care sunt luate de Parchetul din Fălticeni descoperindu-se mari fraude; pe de altă parte cercetările făcute la fabricile și casele din străinătate cu care opera, s'a găsit mărfuri în cantități enorme introduse frauduloase și netrecute în registrele sale.

De oare-ce numitul aflat că va fi supus unei amenzi de vre-o 200,000 fr. socotită după bilanțurile extrase din registre de către girantele vamei de pe un punct de acolo, a început ași stabili batierele înstrăinind averea pe numele altora din contrabanda familiei sale.

Prea înalta justiție trebuie să ia măsurile cuvenite, căci se poate ca acest contrabandist de vama, stabilindu-și toate să părăsească și țara.

Dați această la lumină confracțiilor mei ca să cunoască cauza de unde am fost concurați atita vreme și din cari mulți din noi am devenit niște ruini.

Rimnicu-Sărat **C. Șerbeanu.**

DIFERITE ȘTIRI

DIN CAPITALĂ

INSTITUTUL METEOR. BUCUREȘTI

București 8 Octombrie 1893.

Înălțimea barometrică la 0° . . . 763.4
Temperatura aerului 8.0°
Vântul slab de la SE
Starea cerului acoperit
Temperatura maximă de ieri . . . 17.0°
minimă de astăzi 3.0°
Temperatura la noi a variat între 20.0° și 29.0°.

Eri răcoare și vânt; astăzi asemenea timp răcoros și închis. Temperatura la fața pământului s'a coborât sub 0°.

Barometrul continuă a crește.

Societatea politehnică din capitală a proiectat o mare excursiune în Moldova. Excursionistii vor vizita între altele linia Vaslui-Iași și linia în construcție Iași-Dorohoi.

D. Gr. Crisenghi, avocat clasa I al Statului, și-a dat demisiunea care a și fost primită. În locul D-sale a fost numit D. N. A. Papadat.

Mai mulți medici din capitală au cerut casarea concursului ținut pentru ocuparea catedrei de igienă de la școala de agricultură.

Consiliul de miniștri a aprobat creditul de 36.000 lei cerut de ministrul domeniilor pentru reparațiunile necesare palatului administrativ din Iași.

D. Ghermani, ministrul de finance a însărcinat direcțiunea casei de depunere și consemnațiuni de a presenta un proiect de modificare a legii de organizare a acestei case și care proiect va fi supus Camerei în viitoarea sesiune.

DIN ȚARA

Politia din Galați a reușit a prinde pe autorul furtului de 10,800 lei de la Hotel Concordia. Până acum s'a găsit 10,200 lei, mai lipsesc numai 600 lei.

Citim în Galați:
Aflăm că contra d-lui prefect de Putna, Nicolaidi, sunt multe reclamațiuni din

partea chiar a primarilor rurali, înaintea parchetului Curței de apel din Galați.

Toți deputații de Putna sunt contra D-lui Nicolaidi, însuși bătrânul și stimatul D. Apostoleanu este scandalizat de faptele neonestice ce comite D. Nicolaidi.

Parchetul curței din Galați, se vorbește prin cercurile guvernamentale, nu știe ce măsuri să ia contra Domnului Nicolaidi.

Se adestează ordinul D-lui prim-ministru, L. Catargiu, dacă procurorul general trebuie să facă ancheta sa nu în contra D-lui Nicolaidi.

Citim în Constituționalul

O curiozitate a naturii
Preotul romin din Babadag are o barbă lungă de 186 centimetri.

Cum preotul nu are de cât 168 centimetri. e nevoit să-și înfașure podoba pe după git.

DIN STREINATATE

Gazeta de Colonia află din St. Petersburg ca de la știrea dată despre boala D-lui de Giers nu mai este chestiune de D. Schickine, pentru a-l înlocui în cas eventual, ci de D. de Mohrenheim.

Ministrul Coingitului a depus la Camera deputatilor din Viena, proiectul privitor la mijloacele pentru a veni în ajutorul marinei comerciale

File rupte din Album

Poți căpăta o atitudine distinsă, dar nici o dată o atitudine nobilă. (Moft: N. R.)
D-na du Defiant.

Precum un vinător urmărește, într-o pădure, pașii unui porc sălbatic, tot așa s'ar putea urmări, în viața sa, pe un om urmărind viciele lui.

Swift.

Ceea ce ferește pe un popor este lumina.

C. Bolliac.

Ultim cuvânt

Păcălă vede că o cutie cu țigarete, pe care o cumpărase cu o zi înainte, este pe jumătate degartă; atunci, adresându-se către sluga lui:
— Nu suntem cuminiți, dragă Gheorghe! fumăm prea mult.

OFICIALE

S'nt numiți:

D. N. Rosetti Bălăneșcu ca sub-prefect la plasa Mijlocu, jud. Neamțu; D. Const. Roșca ca ajutor de sub-prefect la plasa Cimpu, jud. Dolj; D. Fotache Niculescu ca ajutor de sub-prefect la plasa Silistra nouă, jud. Constanța; D. Petre Năstase ca membru în comisiunea interimară a comunei rurale Finta, jud. Dimbovița; D. medic veterinar Constantin Moscu s'a numit provizor în postul de veterinar în orașul Caracal.

ULTIME INFORMAȚIUNI

S'a disolvat următoarele consilii comunale: Rudari, (jud. Dolj); Copăceni-Mogășel, (jud. Ilfov); Talpa-Ogrăzile, (jud. Vlașca); Risipiți, (jud. Dolj); Rădinești, (jud. Gorj); Cocărești-Mislei, (jud. Prahova); Leotești, (jud. Romanș).
* * *

Un nou Falsacapa

Hoț este acela care ia pe ascuns din punga altuia.
Budgetul general al Statului este punga generală a contribuabililor.

Monitorul Oficial No. 140 de Joi 23 Septembrie pe pagina 3804 coperinde decretul No. 3279 semnat de Rege și contra-semnat de floarea virtuților regimului, prea mult deșteptul tinăr Take Ionescu, ministrul cultelor și instrucțiunii publice.

Prin acest decret, regimul, adică toți miniștri împreună cu Regele, deschid, D-lui Take Ionescu, un credit suplimentar de lei opt mii, la capitolul I art. 6 al bugetului instrucțiunii publice pe exercițiul 1893—1894.

Ceea-ce ascunde decretul regesc, să o spunem noi.
În bugetul instrucțiunii publice pe exercițiul curent — ceea-ce nu este în bugetul nici unui alt minister — mult deșteptul Take Ionescu a știut să strecoare sub capitolul I articolul 6 în fața cuyintelor: pentru cheltuieli extra-ordinare, lei două-zeci și cinci mii.

Osebit de suma de peste un milion prevăzută pentru tot felul de credite suplimentare și extra-ordinare, ce să mai prevede sub paragraful material și osebite.

Acum a să mai mări această colosală sumă și cu un credit suplimentar este o inovațiune pungașească care aduce a-minte ideile geniale ale vestitului bandit Falsacapa.

Această inovațiune ne dă dreptul și ne impune datoria să recunoaștem D-lui Take Ionescu pe lângă numele său și acel de Falsacapa.

Rugăm ziarele care susțin guvernul să stăruiască ca Monitorul oficial să arate contribuabililor modul întrebunțării din punga lor, a sumei de 25,000 lei strecurați pentru cheltuieli extra-ordinare a le instrucțiunii publice și a creditului suplimentar de 8000 deschis prin sus citatul decret, în total lei trei-zeci și trei mii.

Onoarea întregului guvern cere neapărat să se arate cu amănunte cine a-nume a primit această sumă și pentru-ce? Tor.

Prefectul județului Olt a adresat prințul Ferdinand următoarea telegramă iscăind pe un biet sătean:

Altețelor Lor Regale

Principele și Principesa de Romînie

Sinaia

Din văile Oltului, un însurețel din cei 32, urează noului născut voinicia lui Hercule, să ajungă anii domniei lui Ștefan cel Mare, să fie fala Basarabilor și Împăratul romînilor.

Trăiască Regile și Regina

Trăiască Altețele Lor

Nicolae Pădureanu.

În N-rul de Lună, Rigolo își va da părerea lui autorizată asupra acestei felicitări.

Iată sumarul Adeverului ilustrat și literar de mine Duminecă, 11 Octombrie:

Teatrul de Anton Bacalbașa.

Galeria literară (I. L. Caragiali).

Convorbire cu Ioan Nădejde de Inol.

Toamnă (poezie) de Coresi.

Divina comedie de Ivan.

Liniște (poezie) de Nerva.

O confesiune, de Traian Demetrescu.

Unei maici, (poezie) de Vasile Scdntee.

Ultime informațiuni, ultime telegrame.

ILUSTRAȚIE

Moș Teacă, Madam Teacă & Comp.

Astă-seară la Clubul Muncitorilor D. Anton Bacalbașa va ține o conferință despre militarism.

Începutul la orele 8 fix.

D. ministru de justiție a chemat pe D-nii judecători Const. Lahovary și Borănescu și le-a făcut aspre observațiuni pentru colaborarea lor la ziarul Țara, organ al lui Tache Ionescu.

Vom arăta în numărul de Lună, din ce fonduri prostituata de laculle susținea această reptilă.

Putem afirma în mod pozitiv că biroul de avocatură al lui Tache Ionescu nu a încetat de a funcționa și a prospera de și el era ministru; dar afacerile au prosperat, cu mari foloase în timpul ocupării interimatului de la justiție.

Trei jidani samsari aduceau procesele și Tache Ionescu le împărțea la amici, cu beneficiuri grase, bine înțelese.

În numărul de Lună vom vorbi de intervenția telegrafică a lui Tache Ionescu, într'un proces ce se judeca la un tribunal de județ.

Între caii regimentului de artilerie din Pitești s'a ivit boala Dalacu. Opt cai au și murit Cei bolnavi vor fi impușcați, boala fiind contagioasă.

În comuna Pleșești, județul Suceava s'a ivit anghina difterică cu 7 cazuri. 4 bolnavi au și murit.

În urma măsurilor luate de administrație, dezertorul Dinicu Filip, care împreună cu alți tovarăși se ascundea în pădurea Bălțița, jud. Prahova, pentru a comite prădăciuni, a fost prins. El a fost înaintat parchetului de Dimbovița, care l'a reclamat.

Prinderea hoțului care prădase pe Tănase Constantin la Galați de zece mii patru-zeci lei, se datorește polițaiului din Burdujeni. Autorul furtului este un băiat de 17 ani, fratele portarului de la hotel Concordia.

Comuna București este autorizată să primească legatul făcut ei prin testamentul olograf al defunctului Em Protopopescu-Pache, din 18 Iulie 1893, prin care trece asupra primăriei acelei comune toate legăturile de școale, azil și dotă ale repausatului protopop Tudor Economu.

Furtul de bani ce a fost comis asupra D-lui Tănase Constantin, din com. Urziceni, la Hotel Concordia din Galați, a fost descoperit. Polițaiul orașului, e chemat telegrafic pentru a și primi banii.

Unul dintre evadații de la T.-Ocna, a fost prins în Gura Slănicului. El a fost reincarcerat.

D. Ghermani, s'a întors în capitală, aseară. Venind de la Sinaia.

Episotia de febră aftoasă s'a stins cu desăvîrsire în comunele Bucu, Făcăeni, Tândărei, Frațiștii, Sudiți, Burdușelie, Slobozia, Pribegii, Poiana, Mar-Bișa, Ciacu, Cosereni și Călărașii vechi. În comuna Ogrăda s'a ivit din nou această boală.

POȘTA REDACȚIEI

Un pensionar, Loco. — Foarte drepte observațiile asupra numirilor în corpul didactic. Rugăm însă să trecem pe la redacție, spre a ne da vr'o două deslușiri, fără care nu putem publica nimic.

D-lui P. Arghir, jud. Argeș.—Ne trebuie probe.

ULTIMA ORA

Cu toate zvonurile ce au circulat și continuă a circula asupra unei remanieri ministeriale și a gonirii din ministere a lui Tache Ionescu, suntem în pozițiune a afirma că nici o remaniere nu se va face înaintea botezului pruncului Romîniei. (???)
Tache Ionescu mai are încă cite-va zile de lăfăeală, în palatul din strada Diaconiselor.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 8 Octombrie. — Consiliul de miniștri a decis să facă lu Gounod funeralii naționale.

Corpul maresalului de Mac-Mahon va fi depus la biserica Madelena, de unde cortegiul va porni la Invalidiz.

D. Dupuy va vorbi în numele guvernului, iar generalul Livzillon în numele armatei.

Reprezentarea de gală de la Opera și iluminatiile au fost amânate pe Lună.

CETINIE, 8 Octombrie. — Guvernul Muntenegrului a extradat guvernului din Bosnia trei emigrați din Herzegovina, cari au făptuit crime în provinciile ocupate.

Holera în Străinătate

Ungaria 21 cazuri, 13 decese. — Galizia 13 cazuri 7 decese. — Stetin, 6 cazuri. — Roma, 1 deces. — Livorno, 3 cazuri, 1 deces. — Palermo, 5 cazuri. — Turtukaia, 4 cazuri 12 decese. Nici un caz nou.

TEATRE CONCERTE

Simbătă 9 Octombrie

Teatrul Național. — Simbătă 9 Octombrie se va reprezenta piesa Othelo, maurul din Veneția, tragedie în 5 acte de Shakespeare.

Cafeneaua «Națională». — În fie-care seară concerte muzicale date de orchestra Rubinstein.

ACT DE MULȚUMIRE

Mé simt îndatorat a aduce D-lui Dr. R. Stein mulțumirile mele cele mai călduroase pentru succesul cu care a tratat apoplexia cerebrală, de care a fost lovită soția mea, astăzi restabilită pe deplin. D. Dr. R. Stein nu a cruțat nici o osteneală spre a vindeca pe soția mea și pentru munca și succesul D-sale nu găsesc destule cuvinte spre a-i arăta toată recunoștința mea.

Leopold Guttmann
str. Văcărești, 92.

BURSA CEREALELOR

Braila 8 Octombrie 1893

Felul	Hect.	Libr.	Prețul	Observații
Grâu	3100	58 1/2	8 50	Magazie
»	4100	59 1/2	9	Obor
»	1200	56 1/2	6 85	Magazie
»	1800	56 1/2	6 85	»
» bul.	1850	58 1/2	8 30	Caic
»	3850	55 3/4	6 42 1/2	»
»	1800	56 1/2	7 60	Șlep
»	3000	59	8 40	Obor
»	900	58 1/2	7 60	»
Porumb	4000	61	6 65	Șlep
»	6400	58 1/2	6 20	»
»	8540	58	6 17 1/2	»
Orz	2000	46	4 45	Caic
»	800	45 3/4	4 10	Magazie
Orz alb	1400	47 1/2	5	»
Orzoică	1000	9/10 k	9 70	Vagon
Ovăz	4200	57 k	10 77 1/2	Șlep
Porumb	7920	58 3/4	6 30	»
»	7100	58 1/2	6 30	»
»	3100	60 1/2	6 60	Caic
»	3080	60 1/2	6 60	»
»	8180	59 1/4	6 40	Șlep
»	7300	59	6 40	»
»	4000	59	6 37 1/2	»
»	3500	58 3/4	6 25	Caic
»	3500	59	6 30	»
»	850	58 3/4	6 20	Șlep
Grâu k.	213470	57 k	9 50	Docuri

CEREALE SOSITE

Pe apă	Pe uscat
Grâu Hect. 19700	Grâu Hect. 7750
Secară » 15800	Secară » —
Porumb » 29390	Porumb » —
Ovăz » 11600	Ovăz » —
Orz » 7400	Orz » —

Casa: Ath. M. Thanu

Cea mai proaspătă apă minerală și fără microbi este

„DORNA“

Singura apă de băut în timpul zilei contra holerei.

După analiza făcută de celebrul profesor dr. Babeș, cu raportul către onor. Ministru de Interne și publicat în Monitorul Oficial, No. 93, se constată, că apa minerală «Dorna» este cea mai curată de microbi din toate apele streine.

Această apă se bea cu Sirop, cu Cogniac, cu Vin, și simplă la ori-ce oră, și este bine să se grăbească ori și cine să bea din această apă, fiind că este proaspătă, de oare-ce sosește la cinci zile noi transporturi.

Pentru informațiuni va se adresa la Administrație, Strada Lipscani 61, București.

De inchiriat 12 Camere și dependințe, în primul etaj, al casei cu No. 91 din Bulevardul Elisabeta, bune pentru Cancelarie sau Pension.

Vasilie.

De închiriat, în total sa în parcuri, două case mari avind 36 camere, dependințe, grajd mare, sopro, curte spațioasă și grădină, în str. Schitu Măgureanu 43 unde este Licu Levășcu. A se adresa str. Popa Tat 33.

Maria Vasilie.

Zamfir Pilotti

AVOCAT-GALAȚI

De la 15 Octombrie 1893 se va muta biroul și locuința în

Strada Domnească, No. 92 bis

Vis-à-vis de Casa Doicu
Consultat de la 8 la 11 dimineața și de la 3 la 5 după amiază

De inchiriat o odaie mobilată în str. Domniței No. 4.

Piatra, bolovani pentru pavaș vagonul încercat loco, Gara Doftana 20 lei, Adresa V. Jebeleanu gara Doftana, Jud. Prahova.

Casa de schimb «MERCURUL ROMAN» MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15. In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poștă...

Cursul pe ziua de 9 Octombrie 1893

Table with columns: Casa fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortizabilă, Imprumutul comunal, Scrierile funciare rurale, etc.

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român”...

NU NE OBOSIM!!

Ghete etin ca la mine Unde cauți nu găsești Spune-mi zău din ce provincie Să vedem o să ghicești?

Fiind am fabrică instalată Cumpăr etin toate celi La o parte izolată Și n'am multe cheltueli.

Chevreau cumpăr cu toptan Tot așa și ghems mereu. Si așa mă tin în tot anu Să mă schimb eu nu mai vreu.

Titlu-mi este în reclame Consum mare câștig mic. Fac și ghete pentru dame Fără să greșesc nimic.

Frumoase scot toate fasoane Și multe comenzi primim De copii și pentru doamne Fără să ne obosim (bis)

Sfârșesc ici a mea reclamă Frumoasă marfă găsiți. Ca să știți prețuri pe din'afară Catalogul să citiți!!

Cu băgare de seamă să citiți Fără tocmeală la nof să scitiți.

Iaca ici o poesie Compusă cam hazlie «De chevreau de dame ghete «Vind cu cinspre-zece lei «De voiți și mai cochete «Sunt mai scumpe cu doi lei «Facem și de ghems solide «Vi le vind cu 9 lei «S'alte știți cam de Sylfide «Nu mai scumpe de 10 lei. «De copii și Domnișoare «Facem prețuri, ca să știți, «Cu cincii lei și șase lei «Vă trimitem, ori veniți.

«De voiți comande a face «Nu mai dați nici un acout «De vedeți că nu vă place «Le lăsați în al meu cont.

«Dacă cincii dintre amatoare «S'ar uni a comanda «Câte un leu la fie-care «Ca rabat eu aș scădea.

«Faceti svon dar una l'alta «Si in grupe sa veniti «Stiti si-acasa va trimitem «Un bilet daca ne scrieti. Adresa fabricii de încălțăminte 415 Călărășilor țineți bine minte. Un provincial.

MERSUL TRENURILOR

Plecări din București Sosiri în București

Table with columns: O RA, TRENURILE MERG SPRE:, O RA, TRENURILE VIN DE LA:. Rows list train routes and times to various cities like Giurgiu, Pitești, Brașov, etc.

La Tipo-Litografia Dor. P. M. Cucu se află de vânzare tot felul de imprimatură pentru moșii.

PRESE DE FEN AMERICANE

FUNCTIONARE CU CAI Constructiune simpla si ingenioasa, soliditate extrema



Productiune zilnica 7.000 kilogr. in baltetri de 70 kilogr. aproximativ Două vagoane de 10.000 kilograme in 3 zile

W. STAADECKER BUCURESCI BRAILA-CRAIOVA

PILULELE BLANCARD

Aprobate de către Academia de Medicină din Paris.



Elle resuma toate proprietățile IODURELUI de FIER 40 Strada Bonaparte PARIS

ABONAMENT DE HAINE

Sub-șemnații întorși din voiajul nostru din Franța și Anglita de unde am adus o bogată colecțiune de:

STOFE FINE

pentru sezon, din cele mai renumite fabrici cu cari suntem în continuu în relațiuni, suntem în plăcuta pozițiune de a anunța pe onor, public și onor. noastră clientelă că ne-am hotărât a înființa un abonament de haine, în niște condițiuni foarte avantajoase, și

Platibile în rate trimestriale

pentru acest scop am stabilit deja mai multe combinațiuni, care se pot însă modifica după dorința d-lor clienți. Dăm aci două exemple:

Table showing clothing items and prices for an annual subscription, including jackets, trousers, and shirts.

La încheerea unui abonament se exige un acmpt de 200 Lei cari se scad la urmă. Stăruința de a menține într'un mod onest și conștiincios buna reputațiune a casei noastre stabilită deja de 28 de ani ne face să sperăm că vom fi încurajați de onor. public.

FRATII NADLER

București — No. 54, Calea Victoriei, No. 54 (Casa Lahovari) — București! Vis-a-vis de Hotel Otetelșano

Marea Descoperire a Veacului ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac (fără nici o primejdie) în contra Neputinței. Vindecarea anemiilor, a Sleștilor, etc. INTINERIREA ȘI PRLUNGIREA VIETEI

NOUL BIROU DE PLASARE sub direcția D-soarelor P. și M. Göttsche 23, Strada Campineanu, 23

Marie Brizard & Roger COGNAC Calitățile cele mai recomandabile * - VO-VFO-VFVO-SVFVO Rabinovici & Starck București

LA LAMPA ELEGANTA MARE DEPOU DE LAMPI, PORCELAN ȘI STICLARIE Faiantă, Tacămuri de Alpaca B. M. F. și diferite articole de lux și menajiu.

VECHIUL FABRIANT de CAFEA MACINATA GEORGE LAZAR Strada Patriei No. 7.

Se găsește de vânzare la: D-nii I. Ermacov, Iași; Aug. Hartenstein, Botoșani; I. V. Boroda, Bălăd; Jean Suré, Galați; D. Ilescu, Călărăși; C. N. Popescu, Giurgiu; Petre G. Petrescu, Târgoviște

MALADIILE ORGANELOR BARBATEȘTI ȘI FEMEȘTI ca: Syphilis, ulcere, erupțiuni ale pielii, scurșeri, catarrul buștilor, fic și cel mai cronic, nu vor fi tratate cu injecțiunile comune și încăpățănate, ci prin:

GUDRONUL GUYOT Hiere concentrată, a fost experimentat cu o înabândă străordinară în câteva spitale mari din Paris, în contra guturșlelor, bronșitelor, astmului, catarșrilor de bronz, bôlelor bîșlele uôului (vesia), afecțiunilor pielii și în contra ezemei.

OBSERVATI! Depositul este numai în CALEA VICTORIEI No. 44 lângă cofetăria Capșa (subt Clubul Liberal-Național) DEPOZITAR GENERAL DE LA B. D. ZISMAN COMPANIA AMERICANA